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Huszonegyedik Nemzetkozi Nyelvészeti Olimpia

Braziliavaros (Brazilia), 2024. jalius 23-31.

A csapatverseny feladata

A lexikostatisztika olyan modszerek csoportja, amelyeket arra dolgoztak ki, hogy a székincsiik
alapjan megbecsiiljék, a nyelvek mennyire kozeli rokonsagban allnak egymassal. Ezeket a modsze-
reket altalaban a szakért6k altal kézzel annotalt szavak hosszu listaira alkalmazzak. A szoéparaknal a
szakértok azt jelzik, feltételezhet6en ugyanabbdl a forrasbol szarmaznak-e. Néha azonban a nyelvészek
automatizalt eljarasokkal annotalt szolistakra is alkalmaznak lexikostatisztikai modszereket. Az egyik
ilyen eljaras a massalhangzoosztalyok fogalman alapul, amelyet Aharon Dolgopolszkij szovjet-izraeli
nyelvész vezetett be 1964-ben.

P. pbb6¢pfv K. kgxyqoexuy Y. j¢(ato elején) M. mm
T. tddodtq R. rerpalig| £t W. wm (atd elején) N. nnnpy
S. szfzszezcy Q. tdk
H. hTu$?hh? maganhangzok és j ¢ w m (kivéve a t6 elején)

Dolgopolszkij méassalhangzdosztalyai

Az alabbiakban a vilag szamos nyelvcsaladjabol szarmazo, annotalt szolistak toredékei talalhatoak.
Az annotalasok alsé indexbe tett szamjegyekkel vannak megadva. E listak alapjan az igynevezett Star-
lingN7 algoritmus két egyszerisitett valtozataval nyelvcsaladfakat allitottunk 6ssze, és minden sz6hoz
egy stabilitasi index lett hozzarendelve. A felsé sorban 1évé fak és stabilitasi indexek kézi annotalast
szOlistdkon, mig az als6 sorban 1év8k automatizalt annotalasui szdlistadkon alapulnak. Minden listahoz
két fa tartozik, melyek az algoritmus két valtozatanak — A algoritmus és B algoritmus — felhaszna-
lasaval késziltek. Vegyék figyelembe, hogy bizonyos esetekben tobb lehetséges fa is megfelel egy
szolistanak; ilyen esetekben csak egy fat valasztottunk ki véletlenszertien. Az egyes fak valamennyi
csomoépontjahoz lexikostatisztikai tdvolsag van hozzarendelve. Minél nagyobb a tavolsag, annal koze-
lebbi rokonsagban allnak egymassal a nyelvek. Igy a ,forditott lexikostatisztikai tavolsag” pontosabb
kifejezés lenne a ,lexikostatisztikai tavolsag” helyett. Az egyszeriiség kedvéért ebben a feladatban a
sexikostatisztikai tdvolsag” kifejezést hasznaljuk.

Mind a stabilitasi indexek, mind a lexikostatisztikai tavolsagok két tizedesjegyre vannak kerekitve.
Ha a tizedesvessz6 utani harmadik szamjegy kisebb, mint 5, akkor lefelé kerekitjiik; ellenkez6 esetben
felfelé. Példaul 2,836 2,84-re, 0,705 0,71-re és 0,703 0,70-re lesz kerekitve. A kerekités csak az emberi
olvasd szdmara megjelenitett értékekre vonatkozik. Mas széval, az algoritmust végrehajtd szamitogép
a kerekitetlen értékeket ,latja”.

Vegyék figyelembe, hogy egyes szavakrodl tudhat6, vagy gyanithat6, hogy mas nyelvekb6l kéleso-
nozték dket. Példaul a kadzsiwéu nyelv jok:i ‘sd’ szavat a guarani juki szobol, és az ipai (Mesa Grande)
Pamn) ‘év’ szavat a spanyol 'ano szobol kélesdndzték.

Egyes esetekben egy jelentésnek tobb szinonimaja is szerepel a széjegyzékben, vesszével elvalaszt-
va. Egy példa erre ‘labfej’ vehosz nyelven.

Az alabbi adatokban az Gsszes prefixum a =" jellel, az 6sszes szuffixum pedig a ,-” jellel van elva-
lasztva. Bizonyos szavakat csak prefixumokkal hasznalnak. Ezek a =" jellel kezdédnek.

Az adatok atirdsidhoz a Nemzetkozi fonetikai 4bécét hasznaljuk. ' = féhangstly, , = mellékhang-
suly (gyengébb, mint a f6hangsuly), <1 = hosszd hang, & = nagyon révid hang, XY =X ésY egyetlen
hangként ejtendd, & = magas tonus, & = mély tonus, & = ereszked§ tonus, *o = preglottalizalt hang (a
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hangot a leveg6aramlas torokbeli utjanak rovid elzarddasa el6zi meg), <’ = ejektiv hang (agy ejtik ki,
hogy rovid ideig elzarjak a levegéaramlas atjat a torokban), ¢ = zongétlen hang, & = nazalizalt hang
(az orron at ejtik ki), ¢ = csikorgd (mély, karcos) hang, "= azt jeloli, hogy a massalhangzé el6tt némi
levegd aramlik at az orron, P = aspiralt massalhangzo (tobb levegével ejtik ki), «% = labializalt més-
salhangzo (ajakkerekitéssel ejtik ki), <4 = palatalizalt hang (képzés kozben a nyelv egy része a kemény
szajpadlashoz kozelit). a, z, €, 1, 1, 9, U, &, 9, A, D, 9, Y, 6, 8 maganhangzok. A tobbi specialis karakter

massalhangzo.
A A feladatban emlitett nyelvek barmelyikének ismerete nem jelent elényt a megoldas szem-
pontjabol.
I. rész. Guaikuru csalad (Argentina, Brazilia, Paraguay)
toba (keleti) | pilaga mokovi (Chaco) kadzsiwéu
felh6 | 1=70k, 'lo=T0k, naweyelek, lol:adi,
tliz nodek; 'd=ole?, norek, n=ol:edi,
hal njaq, 'nijaq, nafin, nij:oco-dzegis
fej =qajk, ='qajk, =qaik, =ak:ilo,
olni | =alawat, =a'la:t, =alawat, =el:owadi,
hold | ?awosojk, | 7a'woSojk, | firajyo, ep:enajs
orr =mik, ='mik, =mik, =m:iq:0,
$6 towe; ol'yek, we, jok:ig
ko ga?, 'qa’ty ga?y wet:ica,
nyelv | =atf-asat, =a'tf-afat, | =oTley-asan-akat, | =ok:el:is
algoritmus A algoritmus B
felh6 0,50
. . tiz 0,50
0,80 toba (keleti) 0,80 — toba (keleti) % hal 0.50
0,40 [pﬂagé 0,50 [pilagé S fj 075
o S .
:3:)] _ 022 mokovi (Chaco) _ 025 | mokovi (Chaco) é ;ﬁ)lﬁi (1):28
/I\ kadzsiwéu kadzsiwéu E orr 1,00
S s6 0,67
lexikostatisztikai tavolsag ké 0,75
nyelv 0,50
felh6 0,50
0.80 — toba (keleti) 0.80 — toba (keleti) , Wz 030
{ { < hal 075
% 0,40 pilaga 0,40 pilaga _15 fej 0,75
g _ 020 mokovi (Chaco) _ 028 | mokovi (Chaco) é ﬁloriti (1):23
E kadzsiwéu kadzsiwéu :; orr 1,00
g s6 0,25
ko 0,75

nyelv 0,50
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II. rész. Nubiai csalad (Egyiptom, Szudan)
dongolai | kenuzi dilling | kadaru | debri birgid
6lni 'bery be:, hur, wur-i, wur-i, fila:l-e,
hold u'n-at-t; | an-at-ti, | non-ti, | non-tu; | non-to, ma:l,
viz 'ess; essi, oti, oto, otu, eji
adni ItIrl tir1 tll t11 t11 tef'nl
jo 'serer; serel; ken, ken, ken, azze-n;
szél 'turug, turug, irf-i, irf-o, irf-o, kurr-i,
haj 'dil-tr, siir, tel-ti, | til-tu, til-tu, ur=dill-e,
has 'tur, tuz, te-te, | to. to, tuz,
aludni | neiry ne:r; jer; dwalleli, | jer-iy ne:r-i
nap 'masil; | masil, €2 aju, engal-tos | Ti:zi,
algoritmus A algoritmus B
d lai Olni 0,50
ongolai
0,90 — dongolai ﬂ[ & ~hold 0,83
- 0,55 kentizi é viz 1,00
— keniizi _ & adni 1,00
.ﬁ L birgi R
S| 040 — dilling 0,49 & 2 6 050
~ 0,80 dilling g szél 050
kadaru 0.80 T = haj 0,83
0,50 ) . kadaru & has 0.83
L— debri 2 ) ’
debri aludni 0,83
—— birgid nap 0,50
tonsola slni 0,33
ongolai
0,90 g 0.90 dongolai - hold 0,50
0,30 kentzi . é viz 0,50
e kenizi | & adni 0,67
= L birgid =y
"c"és 0,10 0,25 dilling = jo 0,50
_— —_— %2} ’
S dilling 0,80 e szél 0,50
E 0.80 T kadaru = haj 0,83
i <
kadaru 0,37 debri £ has 1,00
debri aludni 0,50
—— birgid nap 0,50

(A) (2 pont) A ¥ massalhangz6 olyan, mint az r, de raccsolva, a nyelv hatso részén ejtik ki. Melyik
Dolgopolszkij-osztalyba tartozik, és mib&l kovetkeztettek erre?

(B) (2 pont) A bal fels6 nubiai fa csak az egyik a két lehetséges fa koziil az adott algoritmus és

annotalastipus esetén. Rajzoljak le a masik lehetséges fat!

(C) (2 pont) A bal alsé nubiai fa csak az egyik a két lehetséges fa koziil az adott algoritmus és anno-
talastipus esetén. Rajzoljak le a masik lehetséges fat!

(D) (2 pont) A feladatban megadott mas tavolsagokhoz hasonléan a 0,49 lexikostatisztikai tavolsagot
(amely a jobb felsé nubiai fa gyokeréhez van rendelve) két tizedesjegyre kerekitették. Mekkora
a pontos tavolsag?
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III. rész. Mataguayi csalad (Argentina, Bolivia, Paraguay)

wicsi (Als6- | wicsi vehosz wénajek jjowa’aha manhui nivaklé nivaklé maka
Bermejo) (Rivada- (sicsam (csisamne
via) lavosz) lavosz)
tiiz Titoy: Titox, Titah, Tirtax, 'hwat, "Peitie; Ritax, Titax, fe’t,
hal *wahat, wahat, wahat, *warhat, si'%jus., fi%jus., saxetf, saxetf sehets.
labfej =patf’u, =qolo, =patf0;, | =pa:ki’o?, | ='sats =ka"’la?, =po7, =$o7, =f"i75
=kala,
viz Tinot, Tinot, wah, Tina:t; Ti'niat, ?a'"nat, jina’t, jina’, iweli?;
adni ="wen-u, -wep-u; | ='wen-o; | =‘wen-o?; | ='wehn-a?m, | ='haj2s, =xut, =xut-ej, tis-ixs
='wen,
jo iss isy isy isy "Pes, "Ceis, isy isy t=ejk’un-ej,
szél finwok", finwok, | ?ihwok¥; | =jait,, 'hlahwu?, 'hlahwuu?, | $aBi’ms {afi’ms t'unik’is
=XWOX";
fa ha’lo, halo, ha’la, ha’la?, 7a"la?, ?a"la-k; ?a’kxi-juk, ji7ﬁa?1 naxka-k;
haj ="wule-j; =wule-j; | ="wole-j; | ="wo:le-¢;, | ="wole, ="wole-j, =fate’tf =je’s, =Tewkux-itss
hi:lenay,
olni =lon, =lon, =lan, =lan, ='la?an, ='lan, =klan, =klan, =lan,
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algoritmus A

algoritmus B

wicsi (Als6-Bermejo)

wicsi (Als6-Bermejo)

V0sz)

maké

0,90 L : 0,90 N .
wicsi (Rivadavia) wicsi (Rivadavia) tliz 0,78
0,80 0,83
vehosz vehosz  hal 1,00
< labfej 0,33
0,44 wénajek 0,61 wénajek _§ viz 0,78
Lo . S adni 0,44
0.78 — ijowa’aha 0.78 — ijowa’aha =
0,33 ’ 0,46 , gl 08
> L— manhui > — manhui _—‘5 szél 0,33
I
nivaklé (sicsam nivaklé (sicsam 2 fla ) 0,78
S 0,11 0,78 lavosz) 0,13 078 lavosz) "a]. 0,67
9 olni 1,00
| nivaklé (csisamne la- | nivaklé (csisamne la-
V0sz) v0sz)
maka maka
0,90 [ wicsi (Als6-Bermejo)
s (AlsboB ) 0,80 wicsi (Rivadavia)
0,90 — Wwicsi (Als6-Bermejo) 0.75 tiz 0.78
H o . vehosz
0,80 wicsi (Rivadavia) _ hal 0,44
0,70 0,64 wénajek é labfej 0,33
vehosz . S oviz 056
jjowa’aha = .
0,50 wénajek 0.80 ) = adni 0,67
72} .7
L 0,28 manhui s )0 0,89
- 0,80 ijowa’aha o . = oszél 022
o= nivaklé (sicsam | = £
= manhui 1 o A 0,67
‘g 0,10 0,18 0,80 avosz) haij 0.67
IS nivaklé (sicsam nivaklé (csisamne la- 6lni 1,00
= 0,80 lavosz) v0s2)
0.20 nivaklé (csisamne la- maka
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IV. rész. MOl’lgOl csalad (Kinai Népkoztarsasag, Mongdlia, Oroszorszag)

(E) (10 pont) Tanulmanyozzak a kovetkezé szolistat! Szamitsak ki a kézi és az automatizalt annotacidkhoz tartozo stabilitasi indexeket!
Segitségképpen a ‘minden’ sz6hoz tartoz6 mindkét stabilitasi indexet mar kiszamoltuk. Véletlenszeri sorrendben ezek 0,36 és 0,40.
daur (Ha- | hamnigan | burjat Uj-bargu 66ld hosut kalmuk halha ordosz keleti bonan
ilar) (mandzsu) | (Khori) jugur
minden hor, bult, boxiz; bygd, tsugs lugs tsuks, puxs, pyyytes, tfPugs hana_,
xamak_; pugts, xamuk™ 4
XamaG.
fakéreg hails, qalihuvn, xoltohon, | xalhu:, xolts, xalis; dursn; xokth3s, turusus xalsan, arasun,
has ke:li; getahun, gedehen, | gedy:, ge:s; gets; gesn, gitis,, ketysy. keteson, kele,
xiwkj.,
madar dagi-s giwan, fubumn, fuwur, fuvur, fuwur, fowun, fuwu, fuPur, furny, bendzer,
peltfor,
tliz galiy Gal; Gal; Galy Gal; Gal cal Gal gal, qaly yal,
ut terg-u:ly qaraGui, Xarcis, zam. dzam, dzam., xa:-1sa; tsam., tfam., mer, mor,
zam.,
) hata:, dawhon, dabhan, dawuhu:, | daws, daws, dawsn, tawsad, taPusu, ta:psan, dabsun;
Uszni unpa-du;, | vmba-, thamar-, | umb-, sele-3 umba-, us-tei-4, siki-5 usu-tfri-la-, | umpa-, mba-,
@:m-s

viz 259, UXoN, uhan, u:ha, usn; us,; usn, N usun, ghusun, $91
szél kein, halkin, halxin, halxi, salxin, salldi, salkn, salgxi, khiz, khiz, ki,
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V. rész. Yuma csalad (Mexiké, Amerikai Egyesiilt Allamok)

(F) (8 pont) Tanulmanyozzak a kiovetkez6 szolistat! Alabb egy ugyanezen lista alapjan készilt fa
lathat6. Egyes adatok (nyelvek nevei és lexikostatisztikai tdvolsagok) hidnyoznak. Toltsék ki a
hidnyokat! Adjak meg, hogy a fa kézi vagy automatizalt, valamint hogy az A vagy a B algoritmus
alkalmazasaval keletkezett-e!

mohave kokopa yavapai tipai (Jamul) ipai (Mesa
Grande)
révid wena=wen-a; | xA=?ut, 'tfkr=ot-i, lo="7up, ma=put-k;
madar itf=i=jer, 'fa, "P=tf=sa, a?="fa, Qa:=sa:,
csont n=a=s=ak, n=j=azk, 'tf=j=ak-a; ‘ak, aq
széaraz i=ro:-v-k; 's=Tar, 'ru-f-i, 's="azjs saljs
hus kvizkvay, Ti="ma:tf, kve:="00-B-a; | 'kvak, kukva:j-p,
nyak maKage, 'm=puk 'mlqf; i:="puk, i:=puk,
latni i=jur-k, 'wiz, Pun 'Wirw, =WUIW,
farok ir=Tar, f=juks 'B=hé, fo="jut, xa=jut,
kettd havik-k; 'x=wak, 'hwak-i, xa="wak, xa=wak;
év hu:de, ;mat-'karm, "=tfhur-a, mat-'wam, Qa:ni_,
2 ipai (Mesa Grande)
0,68 0
0,31 ?
2 ?
?

(G) (20 pont) Néhany tovabbi fat is létrehoztak a yuma nyelvekhez, a kovetkez6 lexikostatisztikai
tavolsagokkal a fa gyokerénél (azaz az egyes fak bal végén):

1. 0,20
2. 0,23
3. 0,24

Rajzoljak le ezeket a fakat! Mindegyik fanal adjak meg, hogy kézi vagy automatizalt, valamint
hogy az A vagy a B algoritmus alkalmazasaval keletkezett-e!

(H) (3 pont) A (G) feladvanyban szerepl6 tavolsagok kozill kett6t két tizedesjegyre kerekitettek: a
0,23-at 0,225-bdl felfelé kerekitéssel kaptak. Melyik masik tavolsagot kerekitették, és mi a pontos
értéke?

(I) (4 pont) Magyarazzak el, hogyan szamitjak ki a stabilitasi indexeket!
(J) (5 pont) Magyarazzak el, hogyan szamitjak ki a lexikostatisztikai tavolsagokat!

(K) (4 pont) Magyarazzak el az A és B algoritmusok kozotti kiilonbséget!
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VI. rész. Makro-zsé csalad és tupi csalad (Brazilia, Bolivia)

(L) (28 pont) A makro-zsé és a tupi nyelvek két nagy dél-amerikai nyelvcsalad. Egyes nyelvészek
ugy vélik, hogy ezek a csaladok tavoli rokonsagban allnak. Tanulmanyozzak a kovetkezé szolis-

takat!

A B r A E
fakéreg | e='e-ke | h*i='kPa | kup='pe mipm="tcqj ='pe
has 'e=rje ='thigi =3'an ='teej =re'wek
vér e='ruki | =ka™byro | =dz=a'm ="hePp =cu'
égetni | ='rai =ro='kM13 | =po'’k“a mii=...="haPp =ra'pi
zsir e=kira | ='tPwami | ='dz=ap ="tufp ='kap
labfej | 'e=i ="hvaji ='Bi =pp'ta ='pi
kéz 'e=0 =nikhaa | ='fo =nipm ='po
nehéz | e='usi | =wi'thi =po'ti =Bp'tsj =po'ij
maéj 'e=ja ="ba =pi'a =teiPpki ndj =pi'Ta
Uj e=jasu | ="diwi | =pa'gop ='tifp =pia'u
gyokér | e=rao | =ja're kup=kujo'pe | mipm=nipm=tea'tis | =ra'po
bér 'e=i ='kba ='pe ='teqj ='pit
farok | e='rokoi | ="bi =dz=0'k%aj | =na:="kifp ='raj
fehér 'e=fi =ja'kha =dzi'ra =pp'dowy ='sin
szarny | e=heo | =ja'ra =pe'o =ni'maw =pe'po, =ji'wa

Alabb két ,ugyanezen listak alapjan késziilt fa lathato. Egyes adatok (nyelvek nevei és lexikosta-
tisztikai tavolsagok) hidnyoznak. Toltsék ki a hidnyokat! Mindegyik fanal adjak meg, hogy kézi
vagy automatizalt, valamint hogy az A vagy a B algoritmus alkalmazasaval keletkezett-e!

?
?
? ?
2 ?
?
0,43 kiszegye
. makro-zsé csalad
masakali
0,13
ﬂ[ sziriono
0,53 kawaiweté | tupi csalad
wajord
A B r A E
? ? ? ? !

A\ Ebbena feladvanyban a kézi annotacidkat és a stabilitasi indexeket szandékosan kihagytuk.
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(M) (10 pont) A Dolgopolszkij-osztalyokon alapulé automatizalt eljarasok néha hibas eredményeket
produkalnak. Ebben a példaban az automatizalt eljaras tobb hasonlésagot talal a sziriono és
egy bizonyos makro-zsé nyelv (kiszegye) kozott, mint a sziriono és a tobbi tupi nyelvek kozott.
Javasoljanak egy modositott automatizalt eljarast, amely a helyes csoportositast adna, ha a fenti
makro-zsé és tupi szdlistakra alkalmaznak, és irjak le azt roviden!

A Ezta feladvanyt csak a legmagasabb pontszamot eléré csapatok kozotti dontetlen esetén
értékelik.

A szerz6k koszonik Alejandra Vidalnak, Maria Konosenkénak, Ilja Gruntovnak és Jamtho6 Suyanak,
hogy valaszoltak bizonyos nyelvekkel kapcsolatos kérdésekre. —Andrej Nyikulin, Milena Veneva

Szerkeszt6k: Ivan Derzsanszki (mtszaki szerkeszté), Hugh Dobbs, Sztanyiszlav Gurevics,
Borisz Iomdin, Liam McKnight, Andrej Nyikulin (f6szerkeszts), Aleksejs Pegusevs, Jan Petr,
Alekszandr Piperszki, Marija Rubinstejn, Milena Veneva, Elysia Warner.

Magyar szoveg: Ivan Derzsanszki, Lovas Anna, Elysia Warner.

Sok szerencsét!



